

# 田园诗意 茶食姚庄

□本报记者 孙书贤 文/图



游客在郏县运粮河畔观看演出(资料图片)

五一假期即将到来,静享乡村风光,品尝传统美食,入住特色民宿,感受田园诗意和民俗文化,无疑是极佳的选择。4月28日上午,记者赶赴我市推出的“诗画家园 和美乡村”十大精品线路之一的“茶食姚庄 和美乡村”精品线路一探究竟。



金镶玉



姚庄美食



运粮河畔品茶

## 茶食玉福润桑梓

记者从郏县县城出发,驱车10多分钟,便看到了一座巍峨的红色牌坊,上面写着:“姚庄在望”。姚庄回族乡是全省唯一全域创建为国家4A级旅游景区的乡镇。跨过牌坊,便进入了姚庄旅游区。沿着环乡景观廊道,绿树掩映,花团锦簇。墙体上一幅幅传承良好家风家训的宣传画,更让人感受到扑面而来的文明之风。

姚庄村主导产业为特色农产品种植、乡村旅游、矿泉水加工等。近年来,该村围绕和美乡村示范片区建设,谋划了云河现代农业产业园二期、肉制品深加工

工、优质富锶矿泉水等项目,因地制宜打造了樱花园、玉兰园、百果园、紫荆园、柿树园等,实现了四季有花、常年有果。

走出姚庄村,便到了游人如织的毛郎庙了。旅游大道两旁的景观廊道内茂林修竹苍翠欲滴。进入该村,碧波荡漾的运粮河呈现出一幅江南水乡的美丽画卷。在运粮河畔玉泉亭旁,月季花芬芳馥郁,令人陶醉。运粮河畔是茶廊村公园,公园里茅草亭古朴典雅,鼓楼壮观。树林里的长廊亭下,挂着红绸缎、红灯笼,摆着茶桌椅,供游客休闲品茶。

在运粮河畔老井茶馆,茶客们坐在石桌前品茗,或谈天论地,或下着象棋,其乐融融。漫步村里,牛肉、烧鸡、烧兔、锅盔等美食门店众多,香味诱人。

在毛郎庙村,最引人注目的特色产业当属李氏传统手工艺品金镶玉。该村党支部书记李冰介绍,该村的金镶玉源于清乾隆年间,如今将现代科技和传统手工艺相结合,产品经冶炼、镂空、光洁处理、24K纯金镀等几十道工序,把传统文化中象征福禄寿禧、吉祥如意的图案及名花异草、珍禽异兽镶嵌于器具之上,具有鲜明的民族文化特色和艺术魅力。

## 郏县茶食姚庄 和美乡村精品线路

### ●线路简介

该精品线路南邻省道南石线,北毗中原红石古寨临沱寨,区位优势,被称为“鹰城北花苑、茶食玉福地”,是“全国特色景观旅游名镇”“国家生态乡”“中国美丽休闲乡村”,是全省唯一全域创建为国家4A级旅游景区的乡镇。高标准建有环乡景观廊道、运粮河沿河景观带及12条主题文化胡同,国家级非物质文化遗产金镶玉闻名遐迩。片区内有传承百余年的茶馆及八大碗、烤全羊、烧鸡、烧兔、牛肉等美食。

### ●线路安排

姚庄村—毛郎庙村—解庄村—小张庄村—礼拜寺村—小崔庄村,共6个村。

### ●点位介绍

姚庄村:“一村万树”示范工程、云河现代农业产业园、寿茶忆民宿文化园等丰富了当地的旅游元素。

毛郎庙村:有运粮河旅游经济带、寿茶艺民宿、采摘园等景点,牛头宴、金鸡、玉兔、红牛肉等美食和流传一百多年的传统民俗茶馆远近闻名。

解庄村:樱花大道、猕猴桃采摘园、秋月梨采摘园等景点游人如织,传统民俗烙葫芦传承至今。

小张庄村:樱花大道、状元树、长寿居、心意六合拳馆、耕读人家民宿、各类采摘园等令人印象深刻。

礼拜寺村:传统八大碗令人赞不绝口,可探访李祯故居、明代清真寺等。

小崔庄村:锅盔唤起儿时记忆,国家非遗“金镶玉”享誉海内外。

## 樱花烂漫促振兴

向南进入解庄村便来到了著名的樱花大道,每到4月中旬,这里樱花烂漫,风景迷人。姚庄回族乡依托美丽的樱花大道,连续举办樱花音乐节,成为无数游客心醉神迷之地。眼下,樱花谢幕,樱花林下的芍药花惊艳登场。随行的乡干部周昉锐说,到了秋季,采摘猕猴桃、秋月梨,探寻传统民俗烙葫芦,这里游人如织。

在姚庄下辖的6个行政村中,古村小张庄村如一颗璀璨夺目的明珠。

小张庄村由小张庄、张布郎、老崔庄和刘庄4个自然村组成,是典型的回、汉聚集地。沿着宽敞平坦的樱花大道进入小张庄村,干净整洁的街道、波

光粼粼的陡沟河、挺拔沧桑的古树、富有异乡风情的茶马古道等,处处展现着小张庄村的独特魅力。该村保存有明清古建筑10余处、传统建筑210多间,明代的阅兵台、古树、古井等保持原有格局。杨柳河、运粮河和芝河分东西环绕而过,小张庄村地下水富含锶、锗等40多种微量元素,独特的生态造就了这里怡人宜居的长寿基因。目前,该村80岁以上村民有65人,其中90岁以上7人,百岁以上两人,“中国长寿之乡”称号名副其实。

张布郎古村状元桥东侧有一棵皂角树,树龄已有500余年,微倾的树干撑起庞大的树冠。树干分为两枝,一雌一雄,

交替开花结果。露出地面的树根西侧像龙头,北侧像象头。当地人称西侧树根与香山相呼应,北侧树根与堂街镇境内的白象山相呼应,把它称作“吉祥树”。

“爱情树”是张布郎村的又一景观,一株400多年树龄的紫藤紧紧依偎着一棵椿树,春日紫红色的花穗倒悬满树,好似紫蝶列阵,摇曳生姿。

位于小张庄村的耕读人家民宿是姚庄回族乡打造的精品民宿,每到周末,特别是节假日,民宿的房间供不应求。

在张布郎村的布朗茶驿,茶水、烧鸡、牛肉、烧兔、清真八大碗等美食吸引着游客前来一饱口福。刘庄村还有心意六合拳馆和演武场。

## 亮丽名片金镶玉

街都是一道迷人的风景,每家门口都是鲜花相迎。古色古香的李祯故居在村里格外引人注目,李祯是心意拳河南派第三代祖师。推开古朴的大门进入故居,走过照壁墙,党史馆、村史馆分居左右。走进跨院,故居、亭子相得益彰。

周昉锐说,礼拜寺村主导产业为特色农产品种植、肉制品加工、长寿醋坊等产业,去年村集体经济收入

达到23万元,先后获“全国生态文化村”“全国绿色村庄”“全国民主法治示范村”“河南省历史文化名村”“河南省乡村旅游特色村”等称号。

离礼拜寺村不远就是小崔庄村,炕锅盔的门店一家挨着一家,街头飘散着诱人的香气。在小崔庄村,最为引人注目的就是金镶玉展示馆,该馆已成为吸引游客的一张亮丽名片。